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سال 2024 در تمام جهان سال عجیبی بود، سرعت تحولات جهانی آن چنان بالا 

بود که به عقیده بسیاری از ناظران بین‌الملل، در حالت عادی و وضعیت نرمال، برای 

یک دهه جهان کافی بود. از کودتای غیرمنتظره در کره‌جنوبی گرفته تا جنگ در غزه 

و اوکراین، جنگ تجاری چین و آمریکا هم به نوبه خود بازار جهانی را تحت‌تأثیر 

قرار داده، از طرفی شاید بتوان مهم‌ترین این تحولات را روی کار آمدن مجدد دونالد 

 همین جنگ تعرفه‌ای را هم که 
ً
ترامپ با کابینه جدید و خاص خود حساب کرد؛ مثلا

در نظر بگیریم در چند ماهه اخیر بازار‌های جهانی را دچار نوساناتی عجیب کرده و 

باعث ثبت رکورد‌های جدیدی در آن شده است. برای مثال در سه‌ماهه پایانی 2024 

رکورد جدیدی از ارزش طلا در جهان ثبت شد و طبق آمار شورای جهانی طلا ارزش 

آن در تمام دنیا به 111 میلیارد دلار رسید که عدد قابل‌توجهی است. طبق آمار شورای 

جهانی طلا کشور‌های سوئیس، چین، انگلستان و امارات بیشترین واردات طلا را در 

سال 2024 داشته‌اند و سوئیس سهم 40 درصدی در واردات جهان دارد. این کشور‌ها 

در سال 2024 به ترتیب 107،103،77 میلیارد دلار طلا وارد کرده‌اند و پرچمدار 

واردات طلا در جهان به شمار ‌می‌روند. ایران همچنین در سال 2024 رقمی معادل 

8 میلیارد دلار واردات طلا داشته و 12امین کشور وارد‌کننده طلا در جهان است. 

   2024 سال نوسانات عجیب طلا در جهان

 فصل جدیدی را 
ً
نوسانات این روز‌های حاصل از جنگ تعرفه‌ای ترامپ هم عملا

در بازار‌های مالی دنیا رقم‌ زده است. از دیرباز تاکنون نیز در سراسر دنیا طلا به‌عنوان 

دارایی امن ترجیحی دیده می‌شود. به دنبال اتفاقات این روز‌ها مشاهده می‌شود ارزش 

دلار آمریکا تضعیف شده و اوراق خزانه‌داری به‌شدت فروخته می‌شوند، چون اعتماد 

 در روز‌های 
ً
به آمریکا به‌عنوان یک شریک تجاری قابل اتکا کاهش یافته است.  مثلا

اخیر وال‌استریت ژورنال نوشت دولت آمریکا قصد دارد از مذاکرات تعرفه‌ای برای 

فشار بر شرکای تجاری خود با هدف کاهش تعاملات اقتصادی آنان با چین استفاده 

کند.  این خبر باعث شد طلا در روز چهارشنبه جهشی بیش از سه‌درصدی را تجربه 

کند. در جریان معاملات روز‌های اخیر در بازار‌های آسیایی، قیمت طلا به رکورد 

جدیدی در سطح سه هزار و ۳۵۷ دلار رسید؛ اما در ادامه تا پیش از تعطیلات عید 

پاک اصلاحی در قیمت رخ داد و در سطح سه هزار و ۳۲۷ دلار تثبیت شد.  بر اساس 

داده‌های اداره کل اطلاعات و آمار بازرگانی وزارت بازرگانی )DGCIS(، واردات 

طلا از آوریل 2024 کاهش یافته است، همچنین مازاد واردات در هشت ماهه اول 

سال 2025-2024 حدود 11.7 میلیارد دلار ثبت شده است. افزایش غیرمعمول 

واردات فلز گرانبها در نوامبر 2024 منجر به رکورد70 میلیارد دلاری واردات و ثبت 

بالاترین کسری تجاری به میزان 37.84 میلیارد دلار شده است.

   واردات 105 میلیارد دلاری سوئیس 

 )COMTRADE( بررسی »فرهیختگان« از داده‌های پایگاه داده سازمان ملل

نشان می‌دهد در سال 2024 سوئیس بزرگ‌ترین واردکننده طلا بوده و چیزی حدود 

40درصد از سهم بازار جهانی را به خود اختصاص داده است، میزان واردات طلا 

در کشور سوئیس به‌عنوان رکورددار واردات طلا در سال 2024 رقمی معادل 105 

میلیارد دلار بوده؛ در همین راستا در بازار جهانی طلا که پس از حذف فلزات از 

تعرفه‌های مقابل ترامپ شاهد تغییرات قابل‌توجهی در جریان صادرات و واردات بوده 

است؛ می‌بینیم طلایی که از دسامبر به نیویورک منتقل شده بود، اکنون به سوئیس، 

محل اولیه خود بازمی‌گردد. داده‌های گمرک سوئیس نشان می‌دهد که واردات طلا 

از آمریکا، از 12.1 تن در فوریه، به 25.5 تن در مارس، افزایش یافت که بالاترین 

میزان در ۱۳ ماه گذشته بود.  افزون بر این، بر اساس داده‌ها این روز‌ها صادرات طلا 

از سوئیس به آمریکا، با ۳۲ درصد کاهش ماهانه روبه‌رو شده است؛ چراکه این 

دارایی ارزشمند که معامله‌گران از دسامبر، به‌منظور احتیاط در برابر احتمال تعرفه‌های 

گسترده آمریکا بر واردات طلا به نیویورک انتقال داده بودند به سوئیس و جایی که از 

آن آمده بود بازگردانده می‌شود. 

   واردات 103 میلیارد دلاری چین 

در رده دوم پس از سوئیس، واردات طلا در چین می‌تازد و چین دومین کشوری است 

که بیشترین طلا را در سال 2024 خریداری کرده است؛ بر همین اساس می‌توان 

گفت چین در سال 2024، حدود 103 میلیارد دلار طلا وارد کرد و این محصول 

چهارمین کالا در میان 1199 کالای وارداتی چین بود. گزارش شورای جهانی طلا 

می‌گوید؛ مبدا‌های اصلی واردات طلا چین در سال 2024 شامل کشور‌های سوئیس، 

کانادا، هنگ‌کنگ، آفریقای جنوبی و استرالیا بوده که میزان واردات طلا در آن‌ها به 

ترتیب 39.8 میلیارد دلار، 18.5 میلیارد دلار، 14 میلیارد دلار، 9.03 میلیارد دلار 

و 8.27 میلیارد دلار بوده است.  بر اساس آمار‌های شورای جهانی طلا در فوریه 

سال 2025، چین 4.12 میلیارد دلار طلا صادر کرد و 7 میلیارد دلار طلا وارد کرد 

که منجر به کسری تجاری منفی 2.95 میلیارد دلار شد. در دوماهه ابتدایی سال 

2025 نیز صادرات طلا از چین 2.18 میلیارد دلار بود که 112درصد افزایش یافت 

و از 1.94 میلیارد دلار به 4.12 میلیارد دلار رسید. در همین مدت، واردات 5.7 

میلیارد دلار چیزی حدود 413درصد افزایش را ثبت کرد و از 1.4 میلیارد دلار به 

7.1 میلیارد دلار رسید.  در فوریه سال جاری میلادی )2025(، بیشترین واردات 

طلای چین از کانادا با رقمی معادل 1.9 میلیلارد دلار صورت گرفت و پس از آن 

 طلا را از سوئیس، قرقیزستان، آلمان و هنگ‌کنگ وارد کرد که به ترتیب 
ً
چین عمدتا

رقمی معادل 1.78 میلیارد دلار، 1.12 میلیارد دلار، 934 میلیون دلار و 752 

میلیون دلار بوده است.  به‌طورکلی می‌توان گفت در دوماهه ابتدایی سال 2025 

مجموع واردات سال به سال طلا به چین 21.9درصد کاهش یافت که این کاهش 

 به دلیل کاهش واردات از سوئیس، استرالیا و آفریقای جنوبی صورت گرفت 
ً
عمدتا

که هر یک به ترتیب به میزان 3.65 میلیارد دلار )67.2درصد(، 835 میلیون دلار 

یا 99.9درصد و 392 میلیون دلار معادل 59.6 درصد کاهش را ثبت کردند. 

   واردات 77 میلیارد دلاری انگلستان 

داده‌های مرکز رصد اقتصادی )OEC( نشان می‌دهد که انگلستان با 77 میلیارد دلار 

سومین کشور با بیشترین واردات طلا در دنیاست؛ این درحالی است که در سال 

2023 بریتانیا رقمی معادل 38.2 میلیارد دلار طلا وارد کرده است. این به معنای 

رشد 101 درصدی میزان واردات طلا در یک سال اخیر در انگلستان است. کشور‌های 

امارات، هنگ‌کنگ و هند در رده‌های چهارم تا ششم در دنیا قرار گرفته‌اند و در سال 

2024 به ترتیب 77،65 و 52 میلیارد دلار طلا وارد کرده‌اند. نکته جالب توجه در این 

مقایسه قرار گرفتن ترکیه و آمریکا در جایگاه هشتم و نهم در دنیاست؛ البته که جایگاه 

نهم آمریکا در واردات طلای در جهان به نوبه خود موجب تعجب کارشناسان شده 

است. ترکیه و آمریکا در سال 2024 به ترتیب 17 و 16 میلیارد دلار طلا وارد کرده‌اند. 

   جایگاه 9 آمریکا در واردات طلا

طبق آمار شورای جهانی طلا، در ژانویه 2025، صادرات طلا در آمریکا به ارزش 

1.3 میلیارد دلار و واردات به ارزش 3.8 میلیارد دلار رسید که منجر به ایجاد تراز 

تجاری منفی 2.45 میلیارد دلار شد. در مقایسه با داده‌های دسامبر 2024 و ژانویه 

2025 واردات طا با افزایش 603 میلیون دلاری، معادل 18.9 درصد، از 3.2 

میلیارد دلار به 3.8 میلیارد دلار افزایش یافت. در سال 2024، ایالات متحده 15.9 

میلیارد دلار طلا وارد کرد که سی‌وسومین محصول وارداتی )از بین 1227 محصول( 

در ایالات متحده به شمار می‌رود. در سال 2024، مبدا‌های اصلی واردات طلا به 

ایالات متحده کشور‌های کانادا، مکزیک و سوئیس بودند که به ترتیب 4.5،2.6 

و 2 میلیارد دلار طلا از این کشور‌ها وارد کرد. براساس این آمار‌ها، ایالات متحده 

طی سال 2024 در رتبه نهم در بین بزرگ‌ترین واردکنندگان طلا قرار داشته است. 

   ایران سیزدهمین واردکننده بزرگ طلا شد
طبق آمارهای گمرک ایران، تجارت خارجی غیرنفتی کشور در سال ۱۴۰۳ با ۱۱.4 

درصد افزایش نسبت به سال ۱۴۰۲ به رقم ۱۳۰ میلیارد و ۲۱۹ میلیون دلار رسید. 

از این میزان سهم صادرات غیرنفتی ۵۷ میلیارد و ۸۴۴ میلیون دلار و سهم واردات 

۷۲ میلیارد و ۳۷۵ میلیون دلار بود. با توجه به اینکه واردات طلا یکی از راه‌های 

رفع تعهد ارزی به شمار می‌رود سال گذشته ۱۰۰ تن طلا به اشکال خام به ارزش ۸ 

میلیارد و ۵۱ میلیون دلار وارد کشور شده است. 

داده‌های گمرک نشان می‌دهد در ۱۲ماهه سال 1402 حجم واردات طلای خام 

بیش از ۳۰ تن شمش استاندارد به ارزش ۱.۹ میلیارد دلار بوده است. چندی پیش 

محمدرضا فرزین، رئیس‌کل بانک مرکزی اعلام کرد ایران جزو بزرگ‌ترین خریداران و 

دارندگان ذخایر استراتژیک طلا است. به گفته وی، حدود ۳۰ درصد از ذخایر ارزی 

ایران به طلا تبدیل شده و ایران یکی از بالاترین نسبت‌های طلا به ارز خارجی را در 

جهان دارد. در خصوص لحاظ کردن شمش طلا در زمره واردات کشور این ملاحظه 

را باید در نظر داشت که عملا از طریق واردات شمش طلای استاندارد وجوه حاصل 

از صادرات به کشور بازگشته است.

داده‌های جهانی نشان می‌دهد ایران با واردات بیش از 8 میلیارد دلاری طلا در سال 

گذشته، سیزدهمین واردکننده بزرگ طلا در جهان بوده است. 

   ذخیرۀ طلای 38 هزار تنی جهان  
داده‌های جهانی نشان می‌دهد بانک‌های مرکزی در جهان چیزی حدود‌ 17 درصد از 

کل طلاهای استخراج‌شده را در اختیار دارند و طبق آمار شورای جهانی طلا ذخایر 

آن‌ها تا پایان سال 2024 به بیش از 37 هزار و 755 تن متریک )MT( رسیده است. 

 به دلیل تبدیل شدن بانک‌های مرکزی 
ً
کارشناسان معتقدند این افزایش ذخایر عمدتا

به خریداران خالص طلا از سال 2010 به بعد است. دلایل متعددی برای خرید 

طلا توسط بانک‌های مرکزی وجود دارد که عبارتند از کاهش ریسک‌های اقتصادی، 

پوشش در برابر تورم و ارتقای ثبات مالی. با توجه به نگرانی‌های فزاینده‌ای که در 

مورد احتمال وقوع بحران‌های مالی جهانی وجود دارد، بانک‌های مرکزی به طور 

فزاینده‌ای به افزایش ذخایر طلای خود پرداخته‌اند. در یک نظرسنجی که در میانه 

سال 2024 توسط شورای جهانی طلا )WGC( انجام شد، 81 درصد از مدیران 

بانک‌های مرکزی شرکت‌کننده در این نظرسنجی، پیش‌بینی کردند که ذخایر طلای 

جهانی در 12 ماه آینده افزایش خواهد یافت. همچنین، 42 درصد از پاسخ‌دهندگان 

به ‌‌ذخیره ارزش بلندمدت‌ فلز گرانبها به عنوان یک عامل کلیدی در تصمیم‌گیری‌های 

خرید طلا اشاره کردند.

   10 کشور پرچمدار ذخیرۀ طلا در جهان

در سال 2024، بانک‌های مرکزی به طور چشمگیری هزار و 44تن متریک طلا 

به ذخایر خود افزودند؛ این رقم نشان‌دهنده سومین سال پیاپی است که خریدهای 

طلای جهانی در این بخش از مرز هزار تن عبور کرده است. در زمستان سال 2024، 

بانک‌های مرکزی رکورد جدیدی را با خرید 332.9 تن متریک طلا ثبت کردند، که 

این افزایش قابل توجه نشان‌دهنده تمایل فزاینده آن‌ها به تقویت ذخایر طلای خود 

در مواجهه با نوسانات اقتصادی و عدم قطعیت‌های جهانی است. در سال 2024، 

30 درصد‌ از افراد شرکت‌کننده در نظرسنجی شورای جهانی طلا، اعلام کردند 

‌قصد دارند ذخایر طلای بانک‌های مرکزی خود را افزایش دهند که این رقم نسبت به 

سال گذشته 5 واحد درصد افزایش یافته است. در مقابل، 3 درصد از بانک‌ها اعلام 

کردند که برای کاهش ذخایر طلای خود برنامه دارند و البته که این عدد نسبت به 

سال گذشته تغییر نکرده است. طبق گزارش شورای جهانی طلا، در سال ‌2024، 

کشورهای آمریکا‌، آلمان و ایتالیا سه کشور با بیشترین ذخایر طلا در بانک‌های مرکزی 

خود در جهان محسوب می‌شوند که به ترتیب8 هزار و 133 تن متریک، 3 هزار و 

351 تن متریک و 2هزار و 451 تن متریک طلا ذخیره کردند و به نوعی پرچمدار 

ذخیره طلا در دنیا به شمار می‌روند. پس ازآنها کشورهای فرانسه، روسیه و چین سه 

کشور دوم دنیا با بیشترین ذخیره طلا به شمار می‌روند و به ترتیب 2هزار و 437 تن 

متریک‌، 2هزار و 332 تن متریک و 2هزار و 279 تن متریک ذخیره طلا دارند. در 

رده‌های بعدی کشورهای سوئیس، هند، ژاپن و هلند قرار می‌گیرند و در مجموع 10 

کشور برتر ذخیره طلا در جهان به شمار می‌روند که به ترتیب هزار و 39 تن متریک، 

876 تن متریک، 845 تن متریک و 612 تن متریک طلا ذخیره کرده‌اند. گفتنی 

است صندوق بین‌المللی پول سومین ذخایر بزرگ طلای جهان را در اختیار دارد که 

 در سال 1944 جمع‌آوری شده است. ذخیره طلای صندوق بین‌المللی در 
ً
عمدتا

سال 2024 رقمی معادل2814 تن متریک بوده است.

   عقب‌نشینی دلار در مقابل طلا 

دلار آمریکا از زمان جنگ جهانی دوم، پس از اجرایی شدن توافق برتون وودز در دسامبر 

1945، نقش مهمی را به عنوان ارز ذخیره جهان ایفا کرده است. در سه‌ماهه سوم سال 

2024، سهم دلار از ذخایر خارجی به 46 درصد رسیده است، عددی که تا سال 

2018 بیش از 60 درصد از ذخایر جهانی را تشکیل می‌داد. به تناسب عقب‌نشینی 

دلار، اقبال به طلا بیشتر شده است، به طوری‌که سهم طلا که تا سال 1983 بیش از 

60 درصد از ذخایر دارایی‌های جهانی را تشکیل می‌داد، به 10 درصد تا سال 2016 

کاهش یافت که حالا به 21 درصد تا سال 2023 رسیده است. 

خرید قابل توجه طلا توسط بانک‌های مرکزی از سال 2009 و افزایش قیمت 

طلا، سهم این فلز گرانبها از ذخایر بین‌المللی جهانی را به ضرر ارزهای فیات 

افزایش داده است، به طوری‌که در پایان سال 2023 طلا از یورو پیشی گرفت. 

، کاهش سهم دلار ناشی از تلاش‌های بانک‌های مرکزی برای تنوع بخشیدن 
ً
اساسا

به ذخایر خود به طیف وسیع‌تری از ارزها بوده است؛ حرکتی که با بهبود بازارهای 

مالی و زیرساخت‌های پرداخت در بسیاری از کشورها تسهیل شد. همچنین کاهش 

اعتماد به ‌دارایی های اعتباری‌ )ارزهای فیات(، به دلیل حباب‌های نگران‌کننده 

دارایی‌ها، تشدید جنگ‌ها و ترس از تورم‌ زمینه را برای رشد سهم طلا از  ذخایر 

بین‌المللی ایجاد کرده است.

سال گذشته  ۱۰۰ تن طلا وارد کشور شده است، گزارش‌های جهانی از افزایش سهم این فلز در ذخایر کشورها خبر می‌دهند

جویندگان طلا
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ساختمان فرهیختگان، طبقه سوم

مجید شاکری در گفت‌‌وگو با »فرهیختگان« تشریح کرد‌ 
نفت، مسکن و صنایع ارزآور؛ مثلث سرمایه‌گذاری برای ایران

مجید شاکری، پژوهشگر حوزه مالیه در گفت‌وگو با »فرهیختگان« به 

آسیب‌شناسی وضعیت سرمایه‌گذاری در ایران پرداخت و گفت: »در 

دهه گذشته، اگرچه نرخ رشد اقتصادی بالا بوده، اما سرمایه‌گذاری 

به شدت کاهش یافت. طبق بررسی‌ها، موجودی انبار‌ها به طور 

متوسط دو برابر شد.« وی دلایل اصلی این افزایش موجودی را به 

دو دسته تقسیم کرد و گفت: »اولین دلیل؛ افزایش خروج سرمایه 

است، که منجر به افزایش پس‌انداز خارجی نسبت به سرمایه‌گذاری 

داخلی شده است.«  شاکری افزود: »ممنوعیت‌های واردات در 

دهه گذشته افزایش یافته و فرایند ثبت سفارش و تعیین ارز برای 

واردات، تأخیر در تأمین کالا‌ها را به همراه داشته است.« وی 

همچنین به نارسایی‌های موجود در قیمت‌گذاری مواد اولیه اشاره 

کرد و گفت: »تغییرات قیمت‌ها به طور قابل توجهی بالاتر از نرخ 

ارز آزاد است. من با وجود موافقت با محدودیت‌های تجاری برای 

کنترل مالیات بر عایدی سرمایه، معتقدم این محدودیت‌ها درنهایت 

مصرف داخلی را محدود کرده و به نفع فروش سرمایه‌گذاران تمام 

می‌شود.« او به کاهش واردات نیز اشاره کرد و گفت: »میزان واردات 

از سال ۱۳۹۰ تا ۱۳۹۹ به قیمت ثابت سال۹۵، از حدود ۴۰۰ 

یر ۱۰۰ هزار میلیارد تومان کاهش یافته.«  هزار میلیارد تومان به ز

شاکری افزود: »در تئوری باید رشد در بخش کشاورزی یا صنایع 

ساخت وجود داشته باشد، اما سرعت رشد سالانه این بخش‌ها 

یر یک درصد است، که نشان‌دهنده  یر دو درصد و کشاورزی ز ز

عدم تحقق این پیش‌بینی‌ها است.«

   راهکار بلندمدت تأمین ارز کشور

 صادرات کارآمد است
مجید شاکری در ادامه به مشکلات ناشی از عدم دسترسی به مواد اولیه و 

تأمین ارزی اشاره کرد و گفت: »برای ایجاد ثبات و پیش‌بینی‌پذیری در این 

متغیر اقتصادی، باید اقداماتی انجام دهیم. بدیهی است که عدم دسترسی به 

مواد اولیه به خاطر شوک‌هایی است که در بحث واردات رخ می‌دهد. واقعیت 

این است که حتی اگر تحریم هم نبودیم، این سطح درآمد ارزی نمی‌توانست 

تأمین‌کننده نیاز‌های واردات مواد اولیه و همچنین تأمین ارز سرمایه‌گذاری در 

ماشین‌آلات باشد. برای حل این مسئله، در کوتاه‌مدت چاره‌ای جز افزایش درآمد 

نفتی نداریم و در بلندمدت نیز باید یک برنامه صادراتی کارآمد داشته باشیم. 

 با محدودیت‌ها این موضوع را حل کنیم.«
ً
دیگر نمی‌توانیم صرفا

او همچنین به موضوع تأمین مالی اشاره کرد و گفت: »کنترل ترازنامه به طور 

مستقیم می‌تواند منجر به قفل شدن دو موضوع شود. اول اینکه کنترل ترازنامه 

به عنوان ابزاری برای جلوگیری از خروج تورم از کنترل مفید است، اما فشار 

بیش از حد بر آن نیز می‌تواند اثرات منفی داشته باشد. به عنوان مثال، اعداد 

هدف‌گذاری شده برای کنترل ترازنامه در سال قبل به ۲۵ درصد رسید، که این 

موضوع دسترسی به اهداف را دشوار کرده و بدون اینکه کمکی به کنترل تورم 

کند، میزان دسترسی به اعتبار را کاهش و نرخ بهره بازار آزاد را افزایش می‌دهد.«

   افزایش نرخ بهره ملزم به دریافت مالیات 
از صنایع امکان‌پذیر است

شاکری افزود: »به نظر می‌رسد که مسیر مولدسازی در حال حاضر به وضوح 

مشخص نیست و به جز ایجاد بافت‌های مسکونی مناسب، گزینه‌های دیگری 

وجود ندارد. کنترل ترازنامه نیز باید به عنوان یک مسیر پیشران در نظر گرفته شود 

تا بتوان بر روی صنایع خاص تخفیف‌های اعتباری خاصی اعمال کرد. با این 

حال، نمی‌توانیم فشار بیشتری بر بازار اوراق وارد کنیم، مگر اینکه تصمیم به 

پذیرش نرخ‌های بهره بالاتر بگیریم. ایران هنوز این تصمیم را نگرفته و به همین 

دلیل نمی‌توان به راحتی به سمت نرخ‌های بهره بالا رفت.«

او ادامه داد: »یکی از علل عدم امکان استفاده از گزینه‌های دیگر، بالا بودن 

 ۸۰ درصد سپرده‌ها به صورت 
ً
سپرده‌های بهره‌پذیر در ایران است؛ تقریبا

مستقیم بهره‌پذیرند. به همین دلیل، توصیه به نرخ‌های بهره بالا در ایران چندان 

قابل قبول نیست. اما می‌توان روی صنایع خاص اوراقی طراحی کرد که بتوانند 

از این شرایط بهره‌برداری کنند. درنهایت، باید بپذیریم که صنایع باید سود‌های 

بالا داشته باشند و در عین حال، سیاست‌هایی را اجرا کنیم که از آن‌ها مالیات 

بگیریم. برخی معتقدند افزایش سرمایه‌گذاری در تولید بدون کاهش هزینه‌های 

سرمایه‌گذاری در بخش‌های غیرمولد امکان‌پذیر نیست.«

وی افزود: »من با این نظر مخالف نیستم، اما دو نکته دارم. اول اینکه مادامی 

که نتوانیم بر روی دارایی‌های ارزی تمرکز کنیم، گزینه‌های ما محدود خواهد 

بود. دوم اینکه در شرایط فعلی، باید بیشتر بر تشویق تمرکز کنیم تا تنبیه؛ زیرا در 

حال حاضر رابطه منفی بین سرمایه‌گذاران و دولت وجود دارد.«

   نفت، پیشران طلایی کشور

کید بر اینکه اولویت اول سرمایه‌گذاری در بخش‌های  شاکری با تأ

پیشران، نفت است، تصریح کرد: »موضوع اصلی ما در حوزه فروش 

نفت، نه‌تنها تحریم‌ها، بلکه کمبود نفت برای صادرات است. نفت 

می‌تواند سود بالایی تولید کند، چرا‌که تفاوت نرخ نفت در بازار جهانی 

)با وجود کاهش نرخ آن در این مدت( نسبت به هزینه تولید در ایران 

بسیار زیاد است. البته که این مسئله می‌تواند به تراز پرداخت‌های 

کشور پاسخ دهد و اثر ما را در سطح جهانی احیا کند.« وی افزود: 

»پس از نفت، بخش مسکن و ساخت بافت‌های مسکونی مناسب نیز 

از مسیر مولدسازی به تشکیل سرمایه ثابت کمک می‌کند. در مرحله 

بعد، می‌توان به سراغ صنایع با درآمد ارزی رفت که هزینه‌های ریالی و 

کاربری بالایی دارند، مانند حوزه‌های پوشاک و کشاورزی، که در مراحل 

بعدی سرمایه‌گذاری قرار می‌گیرند.«

   ناترازی انرژی، پازلی که نیاز به یکپارچگی دارد

در پایان، شاکری در پاسخ به اینکه چطور می‌توان وضعیت ناترازی شدید 

انرژی در کشور را بهبود داد، گفت: »یک نمونه از اتفاقات مثبت در این زمینه 

در پایان سال گذشته رخ داد و سرمایه‌گذاری در حوزه انرژی سرد از فرمول کنترل 

ترازنامه معاف شد. این موضوع نمونه‌ای از پیشنهاداتی است که پیش‌تر به آن 

اشاره کرده‌ام.« این پژوهشگر پیشنهاد کرد: »باید از پاسخ دادن به ناترازی‌ها به 

صورت جداگانه اجتناب کنیم و آن‌ها را به عنوان اهداف مستقل در نظر نگیریم. 

باید مسائل مختلف را به هم پیوند دهیم. این ناترازی‌ها به هم مرتبط‌ و نیازمند 

یک روایت مرکزی‌اند که در ذیل آن، بتوانیم به مشکلات این بخش پاسخ دهیم. 

تصور اینکه این مشکلات به صورت جداگانه وجود دارند و می‌توانند به تنهایی 

تبدیل به هدف شوند، به نظر من معقول نیست.«

فاطمه سادات مرتضوی
خبرنگار  گروه اقتصاد
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